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321.
Az 1903-ik év költségvetésének 

60%-os pótadójavaslata az idén 32%-ra 
zsugorodva ringatja rózsás álmokba 
Debreczen adófizetőit. A költségelő­
irányzat deficzitje a múltakkal szem­
ben szerénységével lepi meg a közön­
séget s a nyilvánosság szócsöve : a 
sajtó, vállveregetve méltatja a főszám- 
vevő ur sikerét, természetesen a rész­
letek megismeréséhez kötvén végleges 
Ítéletét.

Én nemcsak nem zárkózom el a 
becsületes igyekezet méltánylásától, 
nemcsak üdvözlöm a föszámvevö ur 
józan, hasznosra törő munkásságát, 
hanem ismerve minden üdvös eszme 
iránti fogékonyságát, már ezúttal vetem 
fel azokat a kérdéseket, a melyeknek 
megoldása már a most benyújtott 
költségelőirányzat elintézésénél lehet­
séges. Újat nem akarok mondani, mert 
azok a jövedelmi források, melyekbe 
reá mutatok, már régibb idők óta 
kijelölvék és csak e források kihasz­
nálásának sürgetésére szorítkozom.

Az 1903-ik évi költségvetés tár­
gyalása alkalmával reámutattam arra 
az óriási károsodásra, mely a várost 
a piaczi és vásári díjszabás rendezet­
lenségéből folyólag éri. Mig Magyar- 
ország nagyobb városai a piaczi áru­
soktól naponként beszedett dijjakban 
1OO—100 ezer kor. s még ennél is jó­

val több jövedelmetszednek,addig Deb­
reczen „vásárhely pénzből és piaczi 
kofák, bérkocsisok stb. helypénze“ 
czimén 40.239 korona bruttó bevétel - 

I lel elégszik meg, a mely a beszedési 
! kiadások számításba vétele nélkül is 
I alig valami és a költségvetést legfeljebb 
4y2% pótadótól menti meg. — Ezzel 
szemben :
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tiszta bevétellel 
birt a felsorolt címeken az 1901. évben, j 

: Ezek a számok világosan igazolták, hogy 
egy jogos, méltányos jövedelmi for­
rása a városnak évtizedek óta teljesen 
kihasználatlanul hagyatott és a köz­
gyűlés utasította is a föszámvevöt, 
hogy a piaczdijszabás rendezésére dol- 

i gozzon ki és tegyen javaslatot a köz­
gyűlésnek. Tudom, tiDp/ i f> szám­
vevő ur javaslata elkészült s azt is 
tudom, hogy annak adatai alapján a 
felsorolt czimeken 60.000 korona több­
let várható, mely összeg a pótadó„ 
7'/2%-os leszállítását eredtnéh&czryé. 
Ámde a javaslat a belügyminisztérium 
hanyagsága miatt elintézést nem nyert,

mert az egy évvel ezelőtt felter­
jesztett piaczrendtartás még mindig 
nem nyert kormányhatósági jóváha­
gyást s ha magára hagyja a tanács 
ennek az ügydarabnak az elintézését, 
akkor — miután kétségtelenül csak 
rendezett’ piaczokon lehet a díjszedési 
sikerrel keresztül vinni — elesik a 
város az 1904-ik évben is a 60.000 
korona jövedelmi többlett 1. A tanács­
nak sürgős kötelessége tehát ép úgy, 
mint más fontos kérdéseknél a piacz­
rendtartás elintézését keresztül hajtani 
és a jóváhagyás leérkezte után a piacz­
dijszabás letárgyalásával a költségve­
tést a polgárság érdekében megja­
vítani !

; A másik kiaknázatlan jövedelmi 
forrása a városnak a vámjövedelem. 
A házi kezelés drágasága és patriarchá­
lis engedékenysége teljesen devalválja 
ezt a bevételi czimet. Mindnyájunk 
meggyőződése, hogy a vámok bérlet 
utján! kihasználásánál legalább 50.000 
korona bevételi többlet jutna a házi 
pénztárnak és a magánvállalkozó lega­
lább megmutatná, hogyan és miként 
kell ezt a jövedelmi forrást kiaknázni 
a jövőben, ha a házi kezelésre vissza­
térni óhajtanánk. Senkinek sincs jogá­
ban a várostól ezt a jövedelemtöbb­
letet elvonni azzal az üres kifogással, 
hogy a bérlet a polgárság zaklatásával 
jár, mert a bérlet feltételét a tanács 
állapítván meg, ezekben lehet gondos-
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Lápok — nmdcirak.
Irta : Lakatos Károly.

II.
Természetesen, a mocsarak pusztulása, 

a vizivadak mind nagyobb fogyatékossága s 
végre tökéletes elfogyása, maga után vonta 
a láp fejedelmi vadainak végleges eltűnését 
is s ma már irmagnak sincs belőlük.

A láp még sínylődött egy ideig s néha 
néha, ha a Tisza árja megfutotta hullámten­
gerével a rét nagy tereit, hát u régi vadász 
el dórádé) is fölölté felejthetetlen képét egy 
hangyányi időre, de azután beállt ismét a 
már megszokott sínylődő állapot s végre a 
kikerülhetetlen végelpusztulás.

De eközben még néha sok jó napja 
volt a vadásznak, mert szegény szárnyasaink 
mindvégig hűségesen ragaszkodának az ősi 
bölcső dágványos tereihez.

Még 1891. év augusztus havában, mi­
kor pedig a lap haldoklásainak utolsó per­
ezni t élte már, felejthetetlen barátom Török 
János budapesti főkapitánnyal s még nehány 
szenvedélyes nimróddal annyi vadat lőttünk

itt egy nap alatt, hogy csak a kiválogatott 
javát egy erős ember alig birhatá el. Délutáni 
húzáskor a kacsa és sneífalkák úgyszólván 
egymást értek, úgy hogy néha egészen bele­
zavarodtunk a nagy sietésbe és kapko­
dásba. .. j

Kacziány Ödön festőművész barátunk 
ki tanulmányok tétele végett ez alkalommal 
szintén — habárcsak rajzónnal — velünk 
tartott, egészen oda volt a nagy csodálko­
zástól az általa még soha nem látott nyüzsgő 
szinte egymást érő mad írsokadalom lattára 

j s bizony' — a vázlat könyve iireson maradt.
Pompásan mulattunk rajta, midőn 

j egy szénaboglya tetején trónolván, sikerültebb 
! magasbalövésünket hatalmas „ Vi.vát Viktória! 
i kiáltással üdvözli, mig végre belerekedt.

Ez az év utolsó volt azokból, melyek 
alatt a sorvasztó enyészet pusztító ereje az 
utolsó munkát végező a láp zülö életén, 

í Száradt, fogyott egyre, végre a hosszú siny- 
I lődésnek az elmaradhatatlan halál lett a 
i vége : elfogyott tisztára egy cseppig, min 
! den vize. A nádját —sását, letarolták, föiéget- 
, tők, részint, pedig a marha gázolta le ; a 
1 földjét disznók túrták fel minden irányban,

végre pedig az eke vágott barázdákat a tes­
tébe, mely csontkemenyre vált az alföldi 
nap sorvasztó hévsugárai alatt s ma már 
szöcskét vadászik a libegő vércse, a kultú­
rának ez a tolakodó madara, a helyén.

Az a mar említett, mintegy 150 hold- 
nyi sínylődő, csenevósz náddal kerített sik 
tó, mely megmaradt a régi nagy mocsárból 
a tulajdonképeni láppal csak egy „fok“ áltál 
összekötött viz vala.

Ma már — úgy látszik — ennek is 
megvannak számlálva a pe.czei. Rém hosszú, 
csivirgős—csavargós csatornával, mely egész 
a Tiszáig nyúlik, hozta összeköttetésbe az 
indzselléi—furfangja egy csoda nagy vaspipa 
réven, mely annak idejében kiszipakol min­
den fölösleges és nem fölösleges vizet a 
teknőjeből, melyből egyébiránt nemcsak a 
vad, hanem a halféle is kívánkozik kifelé 
nagyon, sehogy sem érezvén jól magát a 
a gyuíaszagu oldat Kneip — modiczin. inak 
való levében.

Még a szívós szárcsák és vöcskök is 
elhagyogatják rendre. Évről évre mind ke­
vesebb van ezekből is. A kacsa egyáltalában 
nem szereti a szárcsa meg éppen berúg



kodni a jogos érdekek megvé­
déséről. Persze a mai jogtalan előnyök, 
szabadságok megszűnnek, de ezt nem 
panaszolhatja fel senki, mert a jószág­
tartó és fuvarozó polgárság nem is 
igényelheti és nem is igényli azt, hogy 
a többi adóíizetök rovására neki jogo­
sulatlan előnyök biztosíttassanak, vagy 
az ő javukat szolgáló visszaélések el­
nézessenek.

Ha első és fökötelessége a városi 
tanácsnak, hogy a város háztartásában 
az egyensúlyt megteremtse, akkor vas­
marok Kai és erélylyel kell elhárítania 
azokat az akadályokat, a melyek most 
jövedelmi források teljes kihasználása 
elé gördülnek. Mindent el kell követnie, 
hogy az 1904 ik év költségvetését a 
kínálkozó 110.000 korona minimális 
bevételi többletet javítsa, mert ezzel a 
32% os pőtadóelöirányzat 20%-ra csök­
kenthető.

Elég nehezek az idők. A megél­
hetés gondja olt borong az emberek 
homlokán. Ha lehet egy redöt elsimí­
tani, ne üljünk tétlenül összetett ke­
zekkel, hanem markoljunk bele a he­
verő ügyekbe s vigyük azokat megol­
dás felé.

Dr. Freund lenő.

A „máramarosi zsidókról“.
Irta : dr. Hamvai Lajos.

IV.
Egy uj iskolatípust kell teremteni : a 

zsidó iskola típusát. Ha valaki elgondolja mi 
a végezel, a mit elakarunk érni, az körül­
belül megalkothatja magának a fogalmat 
erről az iskoláról. A szemlélhetőség kedvé­
ért ismétlem a czelt. A czél az, hogy az 
orthodox zsidóságnak azt a részét, a mely 
szláv befolyás alatt lelkűidével, külső visel­
kedésével, életmódjával nemcsak hogy a

vizétől s bolond kedvében olyan kuruttyolá- 
sokat visz véghez, minőt soha semmi láp 
szárcsától nem hallottam még.

Hanem furcsán mégis változott itt min 
den már 1 viz, környezet és tájék egyaránt ! 
Az úgynevezett „kultur" szele, mozgalma a 
maga idomai és alakjaival, uralkodik az el­
tüntetett östermészet romjain.

Az ősi poezis lejbe van verve ala­
posan.

A maradék tó északi csücskénél kima­
gasló gyönyörű ligetből, mely egykor Szeged 
város egyedüli földesurai. a Kárászok, hires 
fáczánosa volt — most fáczán — kisasszo 
nyok és kakas uríiak helyett czingar ficsu- 
rok és emeletes „kalapokkal" diszesitett (?) 
emberkisasszonyok „lejtőnek" elő divatos 
szerelmi nótákat sikoltva . . .

A liget mélyéből, honnét egy magas 
hotel tekintene ki a lóságra — ha tudna, a 
még magasabb fáktól, melyek előtte ágas­
kodnak, áthallik a katuírékos horgosi han­
gászok fülothasogató muzsikája, amelyhez 
Vas Imre ispán uram másfélmázsás komon­
dora szolgáltatja a nagy bőgőt helyettesitő 
rettentő kíséretet.

. . . Bigék, fülcmilék irtózva hallgat­
nak el, kacsák, bakcsók pokolegyháza felé 
igyekeznek a nagy zenei műélvezet hatása 
alatt, csak a vörös ficzkók, a görbehátu
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nyugoti czivilizáczió elől olsánczolta magát, 
hanem u zsidóság valódi szellemétől is el­
távolodott, közoleob hozzuk a nyugathoz, a 
magyarhoz és a zsidóhoz. Erre pedig a 
módot úgy kell megvalósítani, hogy az ö 
bizalmatlanságát különösen abban a tekin­
tetben kell mindjárt a kezdetén a dolognak 
eloszlatni, hogy valakinek az a törekvése 
volna, hogy őt a tőle leghocsesebbnok tar­
tott hitétől megfossza.

Az iskolákat tehát ezeknek az elvek­
nek szem előtt tartásával kell szervezni. Az 
iskolának e szerint olyannak kell lennie, 
hogy abban a világi tudományok elemei 
mellett intenzív héber tanítás lolyék és pe­
dig nemcsak a tudományosság, hanem a 
vallásosság szempontjának a figyelembe 
vételével.

Megkonstruálom ime az iskolát. Meg­
kezdi az iskolát az 5 esztendős zsidó gyer­
mek, a ki reggel-este egy-egy fel vagy egész 
órára csak azért megy be, hogy ott az imá­
kat könyvnélkül megtanulja. A zsidók kü­
lönös gondot fordítanak arra, hogy a gyer­
mek már korán megkezdje és megszokja 
az imádkozást és az egyes alkalomkor el­
mondandó rövid áldásokat. Ennek a gyer­
meknek elmondaná a jelentését. Könyvből 
semmit sem tanulnának. Ez tehát olyan elő­
készítő osztály volna.

A 6 évet betöltött gyermekekkel kez­
dődnék a rendes tanítás.

A magyar irás-olvasás, héber irás-ol - 
vasás, a beszéd és értelemgyakorlat volná­
nak a bevezetések.

A későbbi évfolyamokban az volna a 
czél, hogy a magyar nyelvnek az anyagját 
szerezzek meg, nem pedig a nyelvtannak 
formalizmusát. A magyar históriát olyan 
alakjában tanulnak, hogy az egyrészről fel­
tüntesse, hogy a magyar nép ősi históriá­
jában és mondáiban mennyi hasonlóság 
van a bibliaival, más részről, hogy annak 
kapcsán a zsidóságnak e hazában való his­
tóriáját is megismerjék. A magyar is tör­
zsükre oszolva foglalta el a hazát ; Álmos 
csak meglátta az ígéret földjét mint Mózes, 
de a hazát Árpád foglalta el, mint Josua.

Nekünk is voltak filiszteusaink a né­
met és Bizancz képében, voltak i ómai le­
igazolok a török képében, Szolimán a mi
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gémek a nádas szélén — filozofálnak komo­
lyan tovább is . . . Nékik mindegy, akár­
hogy van is, csak hal legyen, a viz el ne 
búcsúzzék a talpuk alól . . . E közben a 
nap lemenőben ; az ég szegélyéről bucsuz- 
kodva tekint el a vidék felett, aranyat, csil­
logó diszt szórva gazdagon a szép ligetre s 
a tükrös vízre egyaránt. Az esti szellő elö- 
buvik a füvek közül s cnyelegvo, danolázva 
szőkéi tova, megüti a lombot, bolesikkant 
az erdőbe, a nádasba, elsodorja pajzán- 
kodva az elkésett méheket a bólintó virágok 
nyitott kelyhiröl . . .

Az első csillagok kigyulnak . . .
Elérkezett volna a láp szárnyas vilá­

gának az a mozgalmas esti élete, mely a 
gázlángok kigyultával a nagy világvárosokat 
is annyira jellemzi.

Csakhogy most már üresen állnak a 
lóság sűrű nádrejtjei, nem igen hat onnét 
ki semmi mozzanat, legfeljebb egy-két itt 
cseppent szárcsa s más valami jelentéktelen 
vizimadár nyelvel belő olykor a fülelő nagy 
csöndességbe.

Valóságos holt tengerré vált a nagy 
tükrös viz, melyben a futkosó bárányfello- 
gek visszatekintő képei látszanak a kelő hold 
méla világában.

Olykor egy-egy denevér csapong vagy 
siklik zegzugosan a nádak felett, mintha

1903. szeptember 1.

Tituszunk, Mohács, Buda elcsto a mi temp­
lomunk pusztulása.

Fel kell tüntetni o történelem tanítá­
sában, hogy a magyar királyok alatt és a 
magyar faj körében mindig vendégszeretetre 
találtak a zsidók és ha elnyomók akadtak, 
azok mindig idegenek voltak.

Meg kell tanítani a polgári kötelessé­
gek elemeire, a főbb törvényekre; sőt me­
gyei szabályrendeletekre.

Fel kell venni a tanitandók közé a 
nemzetgazdaság elemeit, a melyekből meg­
tanulja, hogy a nemzetek és egyének bol­
dogulásának az útja produktiv munka. Sőt 
ezt a gyakorlatban meg is kell szerettetni 
az elemi iskolákkal kapcsolatos gazdasági 
és háziipari oktatással.

Máramarosban például taníttatnám a 
vadfakullurát és gyümölcstenyésztést, a ko­
sárfonást és megismertetném annak értéke­
sítési forrásaival is.

Oktattatnám az állattenyésztés főbb 
elveire és a rét művelésére.

Ne gondolják, hogy mindezekkel túl­
terhelnék a zsidó fiút ! Különben ez isko­
láknál teljesen szakítani kellene az osztály­
rendszerrel. Itt a gyermekeket a szerint 
kellene csoportosítani a mint tudnak és ha­
ladnak és nem a szerint, hogy hány évig, 
vagy hányadik osztályban járnák.

A héber tanítás anyagját itt nem aka­
rom részletezni, a ki zsidóul tudni akar, 
annak a bibliát és kommentárjait ismernie 
kell. Itt csak azt akarom kiemelni, hogy 
véizső czél az volna, hogy a héberről való 
fordítás magyar nyelvre történjék. Ez csak 
ezen a vidéken volna uj dolog, másutt már 
rég meg van. így például Szalmái' városá­
ban maga az orthodox hitközség állíttatott 
fel olyan talmudiskolát a hol a lalmudot 
(nemcsak a bibliát) magyarra fordítva ta­
nulják.

Mindennek tetejébe az egész iskolá­
ban vallásos szellem uralkodnék.

Ennek az iskolának nem az volna a 
czélja, hogy középiskolára előkészítsen, ép 
azért arra nem is kvalifikálna. Az iskolakö­
telezettség a A előkészítő tanfolyamon felül 
4 évre terjedne ; de maga az iskola 6 év­
folyamos volna, úgy, hogy abba 12 éves 
korukig járhatnának a gyermekek.

Természetes, hogy olyan tanítók kel­

forgószél ragadná tova. Más semmi eleven­
ség, semmi mozzanat nincs, a hang is rit­
kaság.

A békák is olyan lassan hümmöget- 
nek, mintha egymás közt beszélgetnének 
valami titkosat ... A távolból rókaugatást 
kapkod át a fuvalom : „Kau, kau-kau-kau“
. . . Nyulat hajt a felszántott lápokon ke­
resztül. Az ispán ur komondora böffent rája 
egyet-cgyet.

Áz emberi mozgalom zajának is vége 
szakad mindenfele, csak még néhány elke­
seredett Kneipista gázolja a csatakot nagy 
buzgósággal, míg a derek lópióczák ki nem 
szalajtják őket rendre, a békanyálas medi- 
czinákól.

Lassamtént átlátszó, lenge esti ködbe, 
a holdfény bizonytalan világosságába bur­
kolódzik be az egész táj minden zeg-zuga, 
mig lassan-lassan lchanyatlik a nagy égi 
korong és sötétség lesz az ur a föld felett.

Ekkor egyszerre csak titokzatos, bu- 
songó szózatok hatnak el a fülhöz . . . Fáj­
dalmas bucsuzkodása ez az idegenbe térő 
szárnyas népnek, a mint a fekete sötétben 
tova lengenek a magas régiók jeltelen utjain.
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lenek, akik a zsidó tudományokban is tel­
jes jártassággal bírnak és a kik a zsidó rí­
tusnak megfelelően viselkednek.

Nem keil attól tartani, hogy ilyen ta­
nítóknak szít kiben volnánk. Eleinte talán 
meg kellene elégedni a kisebb képesítéssel; 
rövid idő alatt bőségben volnánk a teljesen 
megfelelő tanítóknak.

A rabbi képzést uj alapokra helyezném. 
Nevezetesen egy 6 osztályú polgári iskolá­
nak megfelelő iskolai típust teremtenénk. 
Ide járnának a buchorek, akik a rabbi 
elébe járnak és akik rabbik, vagy a fentebb 
vázolt elemi iskolák tanítói akarnak lenni.

Ez iskolában nem annyira a természet- 
tudományokra, mint humaniórákra kellene a 
fősulyt vetni.

Bőséges irodalmi tanítás, a melynek a 
magyar mellett a hébernek tág mező jutna, 
volna az oktatás gerincze.

Minthogy a héber kommentárok kö­
zött számos filozófus van, a ki a világ iro­
dalomban is számot tesz, meg kellene is­
mertetni az azokkal rokon filozófiait is 
kólákat.

Ilyen fentebb vázolt iskolát kettőt ál­
lítanék fel, egyet Húsz ton, egyet Pozsonyban, 
mert e két községben van a legtekintélye­
sebb jesiva (talmudiskola)’ és egybe egybe 
300 tanuló is jár.

Itt ismét ki kell emelnem azt, hogy 
ennek az iskolának nem akarnék középisko­
lai jelleget adni és ahhoz képest ez semmi 
egyébre nem kvalifikálna, mint rabbi-i és 
zsidó tanítói állásra.

E szerint tehát ebben is megfelelő 
vallásos szellemnek kell uralkodnia és tan­
tervében olyan beosztásúnak kell lennie, 
hogy a talmudi tanulmányok folytatását ne 
gátolja.

A ki ezt az iskolát kellő eredménnyel 
elvégezte es bizonyítja, hogy pap mellett kap- 
lánkodik, az jogot szerezzen arra, hogy mint 
tábori káplán szolgálhasson.

Ezt az iskolát természetesen nem le 
hetne kötelezővé tenni minden bucherre, de 
ki kellene mondani, hogy senki rabbi és a 
fenti iskolákban tanító a jövőben nem lehet, 
a ki ez iskolát kellő eredménynyel el nem 
végezte.

Az innen kikerült rabbik azonban tel­
jes kongruaban részesülnek.

Rövid idő múlva zsúfolva lesznek az 
iskolák és annak javát fogja látni az állam, 
a társadalom és vallásos zsidóság.

Mar most csak az a kérdés, hogy k 
állítsa fel és ki tartsa fenn ez iskolákat ? 
első sorban a hitközségeknek volna köteles 
ségük az elemi iskolák szervezése : azoka- 
a felsőbb iskolákat pedig az orthodox zsit 
dóságnak kellene fölállítani. Ámde, hogy 
éppen ezek a hitközségek milyen szegények 
és ez a zsidóság mennyire szervezetlen, azt 
mindenki tudja. Másrészről éppen azt a 
szellemet akarnák megváltoztatni, a mely 
most ur ezen az egész felekezeti töredéken : 
azokra tehat nem támaszkodhatunk.

Az államé marad tehát itt is a kez­
deményező és intézkedő tevékenység. .Jog­
gal ez ellen kifogást tenni nem lehetne. Az 
állam a másfelekezetü iskolákra aránylag 
sokkal többet áldoz, mint a mennyibe ezek 
az iskolák kerülnének. Belátom azonban, 
hogy politikai es íinancziális okokból az 
állam egyszerre ilyen különleges kulturális 
czélra igen tetemes összeget maga nem 
áldozhat. Meg kell tehát találni a megfelelő 
formát, hogy a kormány a hazai zsidóságot 
az akcziókba vonja bele. Ha jól tudom, 
már van is Budapesten éppen hasonló czélra 
valamely egyesület és alap. Ez alapított 
Kőrösmezőn egy zsidóiskolát a tőlem kon 
templálthoz hasonló szervezettel. Én meg­
vagyok arról győződve, hogy erre a czélra 
nagyon tekintélyes adakozások történnének.

Némely alapokat, a melyeket zsidók tettek 
felekezeti iskolák létesítése végett, az ala­
pitó x vagy jogutódaik hozzájárulásával ide 
ehetne felhasználni és erre a czélra fordí­

tanák az 5°/o-os iskolaadot. Itt nyílnék tér 
a zsidó intelligeuczia tevékenységének és én 
jól tudom, hogy az ezt az ügyet szívvel 
lélekkel felkarolná.

Hogy ezen iskoláknak külön kormányzó 
tanácsot és tanfelügyeletül kellene szervezni, 
az nagyon természetes, valamint arra is 
súlyt vetek, hogy az iskolák maguk állami 
jellegűek legyenek. Vannak még részletkér­
dések, a melyeknek taglalásába nem akarok 
bocsátkozni. Úgy is annyira megnő t a téma 
a kezein alatt, hogy egész szállóirat (brosúra 
ad normám szálló ige) lett belőle. Bárha 
oda szállna, ahol meg van a hatalom annak 
a megvalósítására !

NAPI HÍREK.
Megindult a motorkocsi.

Debreczen-Hajdu Nánás és Tisza 
Lökig tervezett motoros kocsi forgalom 
ma reggel kezdődött meg. Az első vo­
nat egy csinos, sárgára festett, ké­
nyelmes motorkocsiból állott, melyhez 
egy rendes III. osztályú vasúti kocsi 
volt csatolva. Az utasok, kik elég 
nagy számmal voltak, érdeklődéssel 
szemlélték a motorkocsit, amelynek 
napjában többszörös járatai bizonvára 
nagyban emelni fogják a forgalmat. 
Az útiköltség még a rendes, később 
azonban, ha a forgalom emelkedik,

1 lejebb szállítják.

Délutáni levél.
(Az ásványvíz adóról.)

Roncsik Lajos föszámvevö, Deb- 
reczen város fináncz minisztere, mint 
az egyik laptársunk Írja, újabb adó 
nemet fundált ki; sőt rövid időn belöl 
mára közgyűlés elé is viszi a kis üzle­
tet. Az ásványvizet akarja megadóztatni. 
Hát módjával mehet is ez. ügy értem, 
ha hogy a hazai ásványvizeket mentve 
hagyja ezen legújabb fajta debreczeni 
adótól.

Hisz ezen adó nélkül is patika 
drágán juthatunk a borral, vagy anél­
kül is kellemesen üditö, egészséges 
honi ásványvizekhez, melyeknek az 
idegenből hozott ásványvizekkel is erős 
versenyt kell szenvedni. Ha már min­
den áron újabb adót akar a tisztelt 
föszámvevö ur, a külföldi ásványvi­
zekre róvjon lehető magas fogyasztási 
adót; mert hazánk az egész világon 
leggazdagabb a kiváló gyógy- és üditö 
ásványvizekben, nagyon helyes tehát, 
hogy a ki a honi vizek közül nem 
talál Ínyére valót, sőt külföldi ásvány­
vizet kortyoskodik, fizesse meg ezen 
nem dicsérhető szenvedélyét. Ellenben 
a honi ásványvizeknek adóztatásával 
hagyjon fel a főszámvevő. Méltányolja, 
hogy egy-egy ilyen honi forrás vál­
lalat hány szegény honfitársunknak 
nyújt napi kenyeret. Ne riasszuk el 
tehát az ásványvíz fogyasztásától a 
közönséget, különösen itt Uebreczen- 
ben, a hol az egészséges ivóvíznek; 
a nélkül is hiányában vagyunk. Azom i 
ban ha mindenáron hasznos, üdvös1 
újítást akar teremteni a mi város-1 
házi fináncz miniszterünk, f tituláljon: 
ki okosan olyan adó nemet, a 
mely a városi és egyéb pálinka 
mérést sújtja ; mert a tüzesviz nya­
valyája napról-napra megdöbben­
tőbben fertőzted a köznépe', süt Bur­
ger Péter orvos barátunk pikáns le- 
lepzése s.ierint még zsurozö hölgyecs- 
kéink is élvezetesen máriogatják ró­
zsás nyelveoskéjüket az édes pálin­
kába . . .

Szabad Hajdú.

Aranytoll.
Érdekes hirt kaptunk Mezőtúrról. Egy 

izraelita úri c-alad a következőleg tüntette 
ki a túri egyház érdemes lelkipásztorát, nt. 
Turgonyi Lajos ov. ref. lelkészt neve napján. 
— A Schreiber család részéről (Schre­
iber Fal hamvai felett tartott beszédéért) 
egy igen szép remek kivitelű értékes dobozba 
záit aranytollat kapott. Használja sokáig 
jó erőben az aranytollat — azt kívánjuk.

Ujíalussy lózseí dr. ünneplése.
Varosunk jóhirnevü, modern felszere ­

lésű kórházának jelenlegi, s volt orvosai s 
i tisztviselői a mai napon ünnepelték meg 
i csendesen, zajtalanul szeretett főnökük, Dr.
! Ujíalussy József kórházi igazgató főorvos 
I 25 éves köztisztviselői működésének évtor- 
- dulóját. Mindnyájunk előtt ösinoretos, hogy 
! ezen intézetünk, mely az emberiség szenvedő - 
! seititik gyógyítására s enyhítésére szolgál, jó 
I hinevót s magas színvonalra emelkedését a I legnagyobb részben a jelenlegi igazgató fö­
lorvos bölcs és fáradhatatlan iigybuzgalma- 
I gak, s messze vide <eken, egész a fővárosig 
j kiterjedő nagy szaktudásának köszönheti.
; Kórházunk orvosai s tisztviselőkara főnökük 
irnti tiszteletök jeléül az ez idoszerint távol 
lövő jubilánst, ki iránt ragaszkodások s tisz­
telőtök kifejezése gyanánt, közel jövőben 
más irányban is kifejezést akarnak adni, 
most a következő sürgönynyel üdvözölték :

Dr. Ujfalussy József Ujtátrafüred Európa 
szálló. Mélyen tisztelt Igazgató Ur szeretett 
főnökünk. Kórházunknál eltöltött 25 éves 
igazgatói működésének évfordulója nlkal .iá­
val, mi e kórház jelenlegi és volt orvosai, 
továbbá tisziviselői kik az ön gondterhes, 
fáradtságos, kitartó és lelkiismeretes 
munkásága mellett szerény tehetségünkkel az 
emberiség szenvedéseinek enyhítésére törekvő 
humánus működésében támogatói voltunk és 
vagyunk, a mai napon szívélyes jó kivána- 
tokital üdvözöljük. Mindannyian szívből azt 
kívánjuk, hogy a Mindenható még sok éven 
keresztül adjon erőt, egészséget önnek arra, 
hogy igazgatói állásában a társadalomnak 
úgy mint eddig, továbbra is dísze s hasznos 
polgára lehessen. Adja az ég, hogy kedves 
családjának az Isten sokáig éltesse. Minket 
pedig, kik legjobban tudjuk, hogy kórházunk 
jelenlegi jó hírneve, s mindonirányu magas 
színvonalra emelkedése az ön 25 éves mű­
ködésével van összefűzve, kik o miatt önt és 
más kiváló tulajdonsága mellett nemes hiva­
tásában továbbra is igyekszünk lankadatlanul 
híven és szeretettel támogatni, tartson meg 
előttünk nagyrabecsült jó indulatában és 
kedves barátságában. Debreczen, 1903. 
szeptember 1. Dr. Horváth, Dr. Csikós, Dr. 
Somogyi. Dr. Hutiray, Dr. Katona, Dr. 
Kovácsics, Wisky, Sinay, Nyikos, Hepke,

3.jflSSiK'.
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Gaszner, Mogyory, Dr. Kenézy, Dr. Hütten, 
Dr. Czakó, Dr. Brimner, Dr. Kiss, Dr. Láng, 
Dr. Kenyeres.

Esküvő.
Farkas Berti mátai biztos bátyánk bájos és 

szép leányának. Ilonkának, ma esküszik örök 
hűséget Balogh Elemér álmosdi földbirto­
kos. Esküvő után a fiatal pár Álmosdra 
utazik.

Ellenőrzési szemlék.
A közös hadsereg tartalékosainak el­

lenőrzési szemléjét Hajdumegyére nézve a 
következő napokra tűzték ki : Debreczenben 
okt. 12 —16. Szoboszlón okt. 7 — 9. Kábán 
okt. 1 — G. Hadházon szept. 30-tól okt. 2-ig. 
Nánáson okt. 7—9. Dorogon okt. 11—12. 
Böszörményben október 13 16. Egyeket!
és Csegén okt. 17—19. Balmazújvároson 
okt. 21-22.

Feloldott zárlatok.
A központi főszolgabiróság Tiszacsege 

és Hajdusámson községeket feloldotta a 
marhazárlat alól. Balmazújvárost pedig, me­
lyet csak párnapja nyilvánítottak vészmentes 
területnek, újból vesztegzár alá helyezte.

Innét-onnét.
Szerkesztőségünk saját külön és ked­

ves „Lujija“, a változatlan burbarát Zoltai 
ma reggel azon hírrel köszöntött be szer­
kesztőségünkbe, hogy szemtanúja volt, a 
midőn az első motoros kocsi megindult 
Hajdúnánásidé. Ezen kijelentése után pedig 
belefogott a reggeli újságok böngészésébe 
es hiában kérleltük, hogy Írjon valamit a 
sárgára festett motoroskocsiról, ez a megátal­
kodott kálvinista ember, egyetlen oetúvetés- 
re sem volt hajlandó . . . így fajul el a 
telivér újságíró is! 0 Luji 1 Lujil Szegyeid 
magad ! Egészen el-leveltári molyosodtál a 
nemzetes város kerges kenyerén. Vagy ta­
hin nem is olyan kérges az a kenyér ?

Lapunk más helyén Debreczennek leg­
újabb es legifjabb nótatájit mutatjuk be. 
Az erős tehetségű fiatal költő munkatársunk: 
(íyökössy Bandi jogász 25 szebbnél-szebb 
magyar nótát szerzett össze, melyet Lengyel 
nevű diáktársa meg is zenésitett . . . Ma- 
gyariéknak és ltácz Karcsinak figyelmüket 
hívjuk fel ezen szenbnél-szebb huszonöt ma­
gyar dalra, a mely díszes kiállításban jelent 
meg és Debreczenben a nemes és nemzetos 
Csáthy uramók könyvkereskedésében kap­
ható ... A szép szerzeményt az egyik leg­
szebb, legkedvesebb debreczeni“ urleánynak, 
Békóssy Ilonka kisasszonynak ajánlottak a 
zseniális ifjú szerzők, a kiket, lapunk más 
helyén, mint Debroczen legújabb és legifjabb 
nótafáit mutatunk be. Csokonaink dalvirágos 
lelke rnegihlette őket.

*

Diákjaink egészségtől duzzadt, nap- 
égelte arczczal kerülkőznek elő a falvakról, 
a jóvidékröl. Megkezdődtek az iskolai beira­
tások. Most még minden diákurfinak leg­
szebb reményekkel lelő a tarisznyája. Vajha 
a valóság is beváltaná azokat. Szivemből 
kívánom kedves diáköcséim ! Hozott Isten 
benneteket Debreczonbe. A falust élet ham­
vát no törülje le ielketukről a nagyváros 
poros szele !

Elbúcsúztak Angelottiék.
Elbúcsúztak; sőt most már tényleg el 

is mentek a derék Angclotti igazgatóék. Ma 
járt bucsuzkodni a szerkesztőségben a derék 
Angelotti igazgató, a ki fájó szívvel búcsúzik 
a kedves debreczeni közönségtől. Mi inár 
a nyári Debreczent el sem tudjuk képzelni 
a derék Angelotti igazgató és jeles művész 
társasága nélkül. Azért a szives viszontlátás 
reményében búcsúzunk tőlük.

A légszeszvilágitás fejlesztése.
Mióta a légszeszvilágitást a város ház' 

kezelésbe vette, azóta a légszeszvilágitás 
folyton fejlődik városunkban. Egyik utczát 
a másik uián látják cl az elkészített terv 

í szerint lámpákkal. A világítás fejlesztésének 
i legfőbb akadályát a várost körűlövedző 
i főcsőhálózat lefektetését is eszközölték már. 

A nyugati oldalon már teljesen készen van 
a főcsövezet és most már a keleti oldalon 
lefektetendő nagy körcső munkálatai is a 
befejezéshez közelednek. Most még csak az 
van hátra, hogy a vasúti hídon át fektessék 
le a főcsövet és ha ez meglesz, ezzel az 
egész város körül lesz véve a nagy főcsővol. 
A tavasz óta különben 4500 méter hosszú­
ságban fektettek le uj mellék csöveket és 
eddig 95 uj lámpát állítottak fel ez évben.

A költségvetés a tanács előtt.
Az 1904-ik évi költségelőirányza­

tot, melyet lapunk tegnapi számában 
ösmertettünk, ma délelőtt vette tárgya­
lás alá a tanács. A tanács örvendete­
sen vette tudomásul, hogy a pótadó 
apadt. A föszátnvevö jelentésében kü­
lönben azt is kilátásba helyezi, ha a 
piaczi helypénzszedés szabálvoztatik 
és egyéb kilátásba helyezett üdvös 
reformok megvalósíttatnak, az esetben 
nem lesz egy krajezár hiány sem és j 
igy megszabadul a város a pótadótól. 
A tanács a költségvetést elfogadta.

Emlékezés Püspöky Imréről.
A debreczeni színháznak volt jeles 

tagjáról, Püspöky Imréről, elhalálozása al­
kalmából, a következő szép sorokat olvas­
tuk a „Pesti Hir!ap“-ból : Ismét meghalt 
egy színész, kinek nevét ritkán olvastuk a 
szenzácziós művészi diadalokról dicséretet | 
zengő újságokban, de akinek egyszerű ne­
vét nagyon jól ismerték annak idején a 
magyar szinészvilágban. Püspöki Imre, kit 
példaszóba illő szerénysége, egyszerű igé­
nyei, ifjúkori diadalainak színhelyéhez való 
makacs ragaszkodása, nem engedtek, hogy 
beledobja a sors a művészi elet ragyogóbb 
gyakorta a reklám vagy dobbal dolgozó vi­
lágba, hogy a művészi tehetség úgynevezett 
jobban való érvényesítése kicsalja a vidéki 
színházak színfalai közül, hogy azután a maga­
san repülő hir szárnyai vigyék szerte az ö egy­
szerűen nemes szinmüvészetének dicséretét. 
Pedig nagy volt ez a művészet, erős ala­
pokra, az igazságra fektetett s a logföképen 
magyar. A Szatbmáry Árpádok, Szentgyörgyi 
Istvánok, Hadai Sándorok közül való volt 
az a vén művész, aki mint Dcbreczen kis 
házacskával, szőlőskerttel bíró polgára hunyt 
el e hó 26-ikán. Sírjára nagy művészek bi­
zonyára nem küldenek fölös számmal koszo­
rúi, pedig épen azok egyiko-másikától érde­
melné meg legjobban, mert akarva, nem

akarva tanító mesterük volt az ö természe­
tes játékmüvészetével már akkor, mikor a 
verismus elméletét nem igeu bonczolgatták 
a kritikusok, mikor a gidófalvi Jancsó Pál 
sokáig árván hagyott szerepeit a debreczeni 
régi, péterfia-utezai színházban egy 17—18 
éves suhancz színész játszotta nagy diada'ok 
közt, az akkori s mindmáig színházi szabó 
színpadra termett, színpadon nevelt fia : 
ifj. Püspöki Imre, akit 1849 ben Feleki tar­
tott Nagybányán a keresztvízre valamelyik 

I színházi próba után. Ott nőtt a gyerek a 
I ku'isszák között nagyra. Mert nem voltak 
j akkor szinészakadémiák s azok közül nem 
egy, akik a magyar nyelv és kultúra szol­
gálatában olyan sokat küzködtek, sok-sok 
nélkülözések közt ott kezdte a pályáját a 
szinfa ak közt, koppangatva elsőben is a 
mai villanyos világitó készülékeket csak igen 
mérsékelt módon pótló faggyugyertyúkat, 

; melyek egyébként is nagy szerepet játszot­
tak a színészetben s megolvasztva a mai 
maszk-lemosó vazelint is pótoltak. Püspöki 
Imre, mint a társaság legügyesebb dédelge­
tett gyermekszereplője, voltaképen játszott 
a színpadon, amióta két szót értelmesen ki 
tudott mondani s a hatvanas évek végén, 
mikor a debreczeni kösziuház megnyílt, 
már hires komikusa volt a fiatal Röszler 
István igazgatása alatt működő s rövidesen 
10.000 forintnyi deficzitet produkáló szín- 
társulatnak. (A d-ificzit egy részét a ruhatár, 
diszletlár fedezte, a nagyobbik részét az öreg 
Röszler, dúsgazdag pesti polgár, fizette ki.) 
Ebben az időben valamire való magyar ko­
mikus szerepet művészileg megjátszani Püs­
pökin kívül el sem tudott volna képzelni a 
debreczeni közönség, a melynek 40 eszten­
dőn keresztül játszott a vén színész, bár az 
utóbbi időben vegképen cseibonhagyta az 
alakitó művész legdrágább kincse : a memó­
riája. De kisebb szerepekben egész a múlt 
évig játszott és emellett pedig, mint ügyelő 
szolgálta a színházat, melynek amolyan öreg 
bútora volt. mint az cgyKOr országos hirü 
és sokat kölcsönkért Tékozló féle díszlet da­
rabjai. Püspöki, mint Zsiga czigány (Cigány), 
Peleskei nótárius, Cclecséri pusztabiró (Sárga 
csikó) egyike volt a legnagyobb magyar 
színészeknek. Később a Csiky darabok hires 
szerepeit épen olyan bravúrral játszotta, 
mint annak idején a Szigligeti alakjait. — 
De tálán legnagyobb mint Gonosz Pista volt 
a „Falu rosszá “-ban s a regi magyar nép­
színművek káplár cs őrmester szerepeiben. 
Valami csodás borízű, recsegő, — mint 
egyik kritikusa megjegyezte — tubák-szinü 
hangja volt. Enekhangja nem lévén, operett­
ben csak játékszerepeket játszott s Verő 
György né Margó Cellával egymásután hu- 
szonkétszer játszották el Debreczennen, még 

1 most is emlegetett diadalok közt, a Nebánts- 
virágot, melynek őrnagya Püspöki művészi 
alakításban hódított. Püspökit többször kí­
nálták meg szerződéssel a Népszinhaz-tól, 
Évva alatt nagy sikerrel vendégszerepeit is, 
de Dobreczentől nem akart megválni Blaha 
Lujza egykori patnere és tanítómestere. — 
Utolsó uagy sikerét is Blaha Lujzával aratta, 
amikor az a debreczeni közönségtől búcsú­
zott. Azóta egyre hanyatlott Püspöki művé­
szi ereje, megölte a bohémé élet — úgy 
mint Nyilassyt, Hadadit.

Egyetemi tanár és a könyü múzsa.
Az Ellenzékből olvassuk ezt a jóizü 

apróságot egy kolozsvári egyetemi tanárról, 
a ki nyáron át a fürdöidény alatt, a könyü 
múzsával is barátkozik. íme igy van a paj­
zán barátkozás története megírva :nemes Portörő Kelemen.

Uj és jé állapotban levő legújabb kiadású Ódon Tarekönywek
valamint mindenféle iskola Író és FajZSZOrek kaphatók László Albert ÓS Társa (Hegedűs S. és Sándor L)

iskolai könyv- és tanszerkercskedésében Debreczenben. föpiacz, a kőtemplommal szemben.
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Hát bizony a Múzsa előtt egy egye- 
temi tanár is csak olyan, mintegy ötödik 

mnázista, ki szerelmes Miczibe, a kis utcza
— - . . ____A 1 I l . 11 4 tti Alrl < 1 IV1 lx <1 4 í X ti21sarkon Ellent nem állhat neki, ámbátor 

főiében van a szumir arkeologia, meg Ma­
gyarország történelme összes dátumaival. 
Mm amint végig sétál a szovátai fekete tó 
galagonyás partjain, magyar históriai adalé­
kok helyett rímek keringenek a fejébe, a 
mit a vidám professzor rá is pöndörit egy 
kénes lapra és meneszti ide Kolozsvárra | 
r.rvik jóbarátjának. A kérdéses verset, mely | 
a tudós tanár agyából kipattant, abban a| 
szerencsés helyzetben vagyunk, hogy bemu , 
uthatjuk olvasóinknak. Ad nótám : London-1
ban hej . . •

íl wdaíz Erdélyünk sóstavakban Látogatott is egy néhány _
Bár köztük több is csalhatatlan,
Mint Szováta oly nincsen ám. 
lit ringnék rengnek a legszebb lányok, 
Gyönyörű keblű rózsaszalok 
Milói itt a láb, a kar.
Hát mit a viz ár eltakar . . .

Ebből tetszik látni, hogy a tudomány 
felment papjai sem idegenkednek a köny- 
nyebb poézistöl. Nem ám. Mert hej . . .

Miliői itt a láb, a kar 
Hát mit a vizár eltakar . . .

Zarándoklat a Bákóczy sírjához.
Az a terv, hogy a magyar hazafias\ 

polgárság köréből zarándoklat induljon 11. 
Rákóczi Ferencz sírjához, az egész ország­
ban nagy lelkesedést keltett. Máris több | 
százan jelentkeztek s a zarándoklat októberi 
10-én indul Konstant!nápolyba. A zemplén- 
megyei függetlenségi part elnöke Székely 
Albert ma tudatta a zarándoklat rendező 
bizottságával, hogy a zornplénmegyei függet­
lenségi párt deputácziót küld Konstantiné- ; 
polyba, hogy Rákóczi sírjára a párt neveben j 
koszorúi tegyen. Részt vesz a zarándoklatban 
Az egyetemi ifjúság is. Az ifjúsági elnökök 
elhatározták, hogy Thaly Kálmán dr. és Vám- 
béry Ármin clnöklésével induló Rákóczi za­
rándoklattal ogyidöben, szintén zarándokla­
tot vezetnek le Konstantinápoly ha, azonkívül 
fölhívják az összes magyar főiskolák iiju 
ságát, hogy kegyeletük kifejezéséül tegyenek 
koszorut Rákóczi sírjára.

Elveszett gyűrűk.
A Darabos-utcza elején elveszett egy 

karika és egy kékköves gyűrű, a becsületes 
megtalálót kéri a tulajdonos, egy szegény 
özvegy asszony, hogy tegye azokat be a 
collegium! kapusnál, hol tisztességes juta 
lomban fog részesülni.

foglalkoztatta. Teste ugyanis átlátszó volt. 
Elnyomorodott, vézna tagjai valami saját­
ságos áttetsző anyaggal voltak kitöltve, hogy 
például lába szárán keresztül egészen jól 
meg lehetett látni, hogy a mögéje tett óra 
mennyit mutat. Ez a szerencsétlen ember 
gyomorrákban halt meg. Holtteste számára 
külön koporsót kellett csináltatni, amelyben 
ülő helyzetben pihen. A lipcsei egyetem tu 
dományos czélokra meg akarta szerezni a 
halottat, de nem lehetett, mert impresszá­
riója, aki még élt, városról városra járt vele, 
túl sok pénzt kért érte ; másrészt pedig a 

! halott elszállítása is nagy nehézséggel járt 
I volna.

Egy csodaember halála
Egy angol iró fantasztikus, de tudo­

mányos” alapon nyugvó regényében van szó 
a „láthatalan emberiről. A regény hőse, 
aki nagy ludományu kémikus, fáradtságos 
kísérletezések után olyan szert konstruál, 
amely amint élő vérrel keverik, teljesen át­
láthatóvá teszi a vért, majd a keringés foly­
tan a húst és a csontokat is. Színtelen va­
lamivé varázsolja, mint a levegő. Komoly 
tudósok is foglalkoztak már o kérdéssé s 
hogy a „láthatatlasság“ nem éppen lehetet­
len dolog, arra volt élő példa is. Bizonyos 
Count Orloff nevű ember, aki ugyan nem 
mesterséges, de a természet kifürkészhető! 
len játéka folytán lett, ha nem nem is egész 
testében, de részben láthatlan, illetve át a - 
szó. Ez a Count Orloff most halt meg 
Teplitzben s annak idején a berlini ős a 
lipcsei egyetem orvosprofesszorait is soka

Bizalom Pap Zoltánnak.
A hazafiság tüze sehol az országban 

nem lobog tisztább lánggal, mint a szabol­
csi nép szivében. Históriánk tanúsága sze­
rint ezen a földön egyik küzdelemből a 
másikba mentek át a hazafiak s temérdek 
vér folyt el a nemzet nagy jogaiért, igaza­
iért. És ez a nép ma is kuruez. A kuruez- 
virtus irányítja minden cselekedetében Rá- 
kóczy-Bocstay-Kossuth népe ez, mely előtt 
szent a nagyok emléke s eszméiknek meg­
valósításával akarják tisztelni emléküket. A 
tiszalöki választókerület polgársága impozáns 
számban jelent meg a fővárosban a 
kstonai javaslatok ellen tiltakozó küldött­
ségek között. Az óta nagy, nevezetes ese­
mények játszódtak le a magyar poli­
tika színpadán. Két kormány is megbukott, 
Pap Zoltán, a kerület általános nagy népsze 
rüségnek örvendő képviselője pedig a Ház 
asztalára tiz, darab ezerkoronás bankjegyet 
tett le, anielylvei öt el akarták hallgattatni 
Az ország minden részéből üdvözölték ekkor 
Pap Zoltánt, kerületének választói közül is 
sok százan keresték fe üdvözletekkel, de 
egyetemesen még nem üdvözölte a választó­
kerület polgársága. A sürgős mezei munka 
elvonta néhány napra őket, de mihelyt időt 
nyertek, azonnal értekezletre hívtuk össze a 
kerület polgárságát s vasarnap nagy, impo­
záns népgyülést tartottak Tiszátok főterén. A 
büdszentmihályiak, tiszapolgáriak, rakamaziak 

i és a kerületzek minden községéből hosszú 
i kocsisorban, lobogókkal vonul tel a polgárság I Tiszalökre. A főtéren, a Kossuth-szobor élőit 
volt a népgyülés. 7-8 ezer ember gyülekezett 

I össze a falvakból,Kossuth Ferenczet meg Pap 
Zoltánt lelkesen éljenezve jöttek a népgyülés 

í színhelyére. Négy órakor nyitotta meg a 
! <ryülést Veress Ferencz a kerület független- 
jsegi pártjának közbecsülésben álló elnöke. 
Ekés szavakkal vázolta a függetlenségi part 

I parlamenti küzdelmét a katonai követelések 
ellen, a nemzet jogaiért is. Elmondja, hogy 

I mikor nem tudtak megtörni azt a nemzeti 
I ellentállást, melyet a függetlenségi part 
! vezetett, meg akarták vesztegetni a tuggot- 
I lenségi képviselőket. A gyalázatosságot app 
I Zoltán leplezte le. (Lelkes éljenzés.) Ezért a 
I hazafias, nemes cselekedetért elismerésünket 
I köszönetünket és hálánkat nyilvánítjuk a 
mai népgyülósen. (Éljenzés.) Az elnöki meg­
nyitó után Homolay Gyula, a kerületi lúg 
gollenségi párt egyik népszerű vezére, a 
part jegyzője lépett az emelvényre. Elmondja 
a Szápáry féle vesztegetés történetet. Pap 
Zoltánon akarták megkezdeni a vesztege­
tést, de ö letette ezt a pénzt a Ház asztalára. 
Többre becsülte a haza érdekét sajat jovol­
tánál, leleplezte a vesztegető bandat. Azt 
akarták, hogy elhallgasson, de o nem hall­
gatott el, hanem olyat kiáltott, hogy a rle- 
dorváry kabinet beadta lemondását, lisztes­
sé« háramlik erre a kerületre Pap Zoltán 
eljárásából. Arról a Pap Zoltánról, aki ke­
rületét oly nagyon szereti (Úgy van . í gy 
van !), aki az országgyűlés tárgyalásainak 
szenteli minden idejét, aki szembeszáll a 
hatalmasokkal — inkorrekt dolgot sohase

fogunk feltételezni. (Viharos, lelkes éljenzés.) 
Ajánlom, hogy becsületes eljárásáért jegyző- 
könyvi köszönetét szavazzon a népgyülés 
Papp Zoltánnak. (Lelkes élienzós.) A népgyü- 
les viharos lelkes, hosszantartó éljenzéssel 
fogadta el az indítványt s tudomásul v tto 
az” erre vonatkozó jegyzőkönyvi kivonatot. 
Homolay Gyula tovább folytatta ezután elő­
adását és szép szavukkal indítványozta, hogy 
Ko-suth Forencznek a pártelnökség újabb 
elfoglalása alkalmából üdvözlő feliratot küld­
jenek. Kossuth volt és Kossuth lesz mindig 
—• hangoztatta a szónok — a politikában 
világító fáklyánk. Komoly, szép beszedjének 
hatása alatt az egybegyűltek lelkesedéssel 
ünnepelték Kossuth Ferenczet. A központi 
választmányt alakították még megs az előadó 
Homolay Gy. további kitartásra buzdította a 
pártot.Beszédjét éljenzésselfogadta a népgyü­
lés. Ezután Kapusi Dániel (Eszlár) haza­
fias, hatásos beszédet mondott, tiodzás Mi­
hály pedig versben magasztalta Pap Zoltánt. 
Veres Ferencz zárószavai után a nép a Him­
nuszt enekolteei s ezzel a népgyülés végétért. 
A népgyülés után ősi magyar szokás szerint 
áldomásra gyűltek össze Pap Zoltán választói s 
itt aztán szebbnél-szebb felköszöntők hangzot­
tak el. Veress Ferenc Púp Zoltánra ürítette 
poharát. Serfler Gyula szép szavakkal Homo- 
lay előadót éltette. Homolay Purjesz Lajost 
köszöntötte fel, a ki a tiszalöki választóke­
rület függetlenségi polgárait éltette, Bagdy 
János nagyon szép beszédben ünnepelte 
Mészáros Istvánnak, a párt egyik jeles, fá­
radhatatlan vezérfiának és pénztárosának 
érdemeit. Homolay pedig Béni Józscl tisza- 
löki pártelnököt éltette. Lelkes tüzes beszé­
det mondtak még : Tóth György. Szilvasy 
János, Zákány Imre, Szathmáry Károly ti- 
szapolgári tanító és meg számosán. A nép­
gyülés bizalmi feliratát népes küldöttség 
fogja Pap Zoltánnak átnyújtani.

Csehek a „ Gotterhalte “ ellen.
Nemcsak minalunk, Csehországban se 

szeretik a „Gotterhalte“ t. Morva Búdvitzbon 
például, úgy jelentik Zitáimból, kifütyülték 
és lehurrogták a tűzoltók bandáját, amikor 
az osztrák császárhimnuszt lujva vonult be 
a városba. Érdekes, hogy ez az ellentünte­
tés elő volt készítve és a helyi lap nyíltan 
felszólította a lakósságot, hogy fütyülje ki 
és hutrogja le a „GotterhalteM. Hogy 
egyébként ez a hir se szűkölködjek ez déle 
hírek hagyományos pointje nélkül megjegyez­
zük még, hogy a znaimi jelentés szerint a 
rendőrség ez ügyben megindította a vizs­
gálatot.

Stone Alex bankirodáját
Széchényi-u. 19 s%. alá (bejárat Simonffy-u. 
20.) helyezte át. Törlesztéses és mindenfele 
kölcsönöket legelőnyösebben eszközöl.

A Gyökössy Endre nótái.
(És egy ifjú magyar zeneszerző sikere.)

Sok nót'kcdvelö ember panaszkodik 
mostanában, hogy immár az igazi magyar 
nógdalnuk magva szakadt. A mi szép • mind 
régi. a mi uj • mind fanyar. Van ebben va­
lami igaz. Az újabb időkben annyi gyaláza­
tos kornyikálás eresztődött szélnek, annyi 
kintornás záp-nóta kínozta halálra a jobb 
érzésű lelkek fülét, hogy az ember hajlandó 
rosszabb pillanataiban még megtagadni is 
annak a fának létezését, a mely a világhírű 
sírva kaczagó magyar dalokat teremtette.

Azonban nem kell kétségbeesnünk. 
Nem halt meg a magyér nóta ! Nem dőlt 
ki, nem száradt ki a magyar nép nótafája, 
bár Dankó Pista koporsóba zárta is hege-
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düjét. Épen a napokban adott ki Dóczy Jó­
zsef tiz eredeti magyar dalt, öt busongót, 
öt pattogót ; bizonyságául annak, hogy ez a 
kedvelt dalszerző még ezután teremti meg 
legszebb alkotásait. És a nép szájára veszi, 
magáénak ismeri el ezeket a Dóczy nó­
tákat.

Most újabban két fiatal, de nagy tehet­
ségű ember bocsátja országgá huszonöt ma­
gyar dalát. Ezeknek a daloknak a szövegét 
Gyökössy Endre irta. a kit a debreczeni 
közönség régóta ismer már erős hangú, egy­
szerű, de mély érzésű költeményeiből. A 
nóták dallamát egy ifjú budapesti zene 
szerző : Lengyel Dezső szerezte, a kinek a 
neve még ma uj hangzású, de nem adunk 
neki sok időt : szárnyára kapja hir és szét­
hordja az egész hazában

Lengyel Dezső mindenekelőtt erős te­
hetségű, művészetéért szivével, leikével ra" 
jongó ember. Hozzájárul ehhez nagy zenei 
képzettsége s a classicus zenei remekművek 
erős ismerete. Eddig valami öt munkája forog 
közkézen és közszájon. Nagyobbára nép­
dalok.

Azonban, ismerve tehetségének széles 
mederben vi ló hullámzását, azt mondhat­
juk : ö ha valamikor remeket alkot, a ma­
gasabb fokú zenében alkotja azt. Egy ma­
gyar tárgyú, magyaros motívumokból terem­
tett zenéjü operettje már készen várja szín­
padra hozatalát. Ez a zene, operettszerű 
jellege mellett is nagy arányokban hullámzó, 
szeles hangszinekkel festő zene. Ugyancsak 
most dolgozik Lengyel egy nagyobb szabású 
operán, melybe egész tudását, tehetségének 
minden hatalmát belefekteti, Ezek után azt 
hinné az ember, hogy Lengyel Dezső aligha 
tud jól népdal zenét írni. Epugy, mint ahogy 
azt lehetne gondolni a nagy operaénekesek 
röl, hogy azok szájában az egyszerű népdal 
elveszti üdeségét, varázsát. Pedig nem Így 
all a dolog.

A gyönyörű hangú operaénekes meg 
tud rikatni a „Cserebogár, sárga cserebo 
gar“ dallamával ; a nagy arányokban dol­
gozó Lengyel Dezső is meg tudja hódítani 
a sziveket kisebb dalaival. Mind a huszonöt 
nótájában ott zeng, ott zsong valami az al 
földi erdők zúgásából, a pusztai szélnek 
sóhajából. Nem lehet ezeket a dalokat 
egyenesen népdaloknak mondani ; nem lehet 
tisztán müdaloknak sem. A kettő közt álla­
ti k, néha már a szövegben megszólaló hang­
nál fogva is. De hogy egytöl-egyig fülbemá­
szók. eddig még el nem gyötrött dallamnak: 
azt tagadni nem lehet. S a legnagyobb ér­
deme Lengyelnek az, hogy a szöveggel, a 
szövegnek mondhatni minden szavával any 
nyira össze tudja csendíteni a dallamot, 
mintha csak szöveget, nótát egyszerre te­
remtett volna ö maga. Bele tudja magát 
élni a szövegíró lelki, hangulati világába. 
Nagy szerencse ez egy zeneszerzőnél I

Gyermek-szinielőadás Hajdú­
nánáson.

(Levél.)

Aug. 28-án Hajdúnánás városnak min­
den szépért és jóért lelkesedő közönsége 
egy költészettel teljes, igénytelenségében is 
végtelenül megkapó ünnepségben gyönyör- 
ködött, melyet az ev. ref. elemi leányiskola 
növendékéi rendeztek iskolaszéki elnökük, 
Pákozdy Lajos, ev. ref. lelkész tiszteletére. 
Novenapja alkalmából nyújtották át neki 
hálájuk és szeretőtök virágaiból font koszo­
rúinkat, viszonzásul azért a nemes szeretői­
ért, melylyol az ékesen szóló ősz. pásztor az 
ö isko'ájuk iránt van.

Szeretőtök és hálájuk tolmácsolására

segítségül hívták Poésis és Thália istenasz- 
szonyokat, kik ez édes babáknak igaz kedv­
vel jöttek segítségükre. Előadták Murai 
Károlynak két gyermek-vigjátékat, a „Párisi 
babaw-t s „Az uj nevelőim“ t és K o z m a 
Andornak „Egérczinczogás* czimü gyermek 
tréfáját.

A gyermekelőadások legsarkalatosabb 
hibája, a sivitó darálás helyett ezek a ked 
vés kis „művésznők* bámulatos közvetlen­
seggel és természetességgel mondották el 
mondanivalójukat az összhangzatos, gyorsan 
perdülő előadás keretében Ritka biztonsággal 
beszéllek, mozogtak es cselekedtek. Majd 
végtelenül ügyes arczjátekukkal, majd a 
gyermeki lélek rejtezkedő világának sokszor 
sziporkázó, szinte geniális kiszökkenésével 
tartottak jóízű derültségben a jól kiérdemelt 
tapsokkal nem fukarkodó közönséget. Nem 
volt köztük egy sem, kit teljes dicséret nem 
illetne s csak mint a kiválók közt a legkivá­
lóbbak legyenek itt megemlítve: Répassy 
Margitka, egy született bájos kis soubrette, 
Repássy Rózsika, ez az ügyes kis kotnika, 
Kues Zsuzsika, egy csókolni való miniature 
szobaczicza, Kovács Margitka, temperámén 
tumos, ügyes magyar szólójáért s Szűcs 
Emunké és Somogyi Erzsiké, gyönyörű meg­
jelenésükért. A közreműködő fiuk közül a 
legtöbb tups jutalmazta a Berencsy Pista 
ügyes, boho mókáit.

A három vígjáték után három élőké­
pei mutattak be, melyeknek tárgyai „Álom“ 
„Hit, remény, szeretet“ s a „Négy évszak“ 
voltak. Ha technikai tekintetben némileg 
fogyatékosak voltak is, bőven kárpótoltak 
érié a bengáli fény ragyogásában megjelenő 
gyönyörű gyermekarezok.

Az előadást „Üdvözlő“ vezette be s 
„a növendékek hódolata* zárta be, melyre 
az ünnepelt néhány szívből jött s szívhez 
szólott szóval felelt. Nemes szerénysége eb­
ben az ünnepélyben nem személyének, ha­
nem egy magasztos eszmének : a nevelés 
megbecsülésének ünneplését latta. Az két­
ségtelen, hogy az ünnepségnek ez volt esz­
mei tartalma ; de az eszmék mindig embe­
rekben élnek, munkálkodnak és hatnak s 
azt az eszmét, melyet ünnepeltünk, méltón 
ünnepeltük ennek a férfiúnak személyé­
ben is.

Az ünnepélyt virradtig tartó tancz 
követte, melyben a megjelent közönségnek 
apraja-iíagyja kitartó jó kedvvel vett részt.

Voitaképen két mozzanat, két fontos 
tanulság kedvéért tartottuk érdemesnek 
hosszasabban foglalkozni ez, ünnepséggel, 
mely nemcsak erkölcsileg, de anyagilag is 
fényesen sikerült. A körülbelül 150 koronát 
tevő tiszta jövedelem a városunkban felál 
litandó Kossuth-szobor alapját gyarapítja.

íme, a magyar nemzet édes atyjának 
áldott emlékére a gyermekek is meghozzák 
a maguk áldozatai, ők is kiveszik részüket 
abból a munkából, melynek czélja az, hogy 
halandó alakjában is megőrizze szemünknek 
a lelkűnkben élő halhatatlant! A másik moz­
zanat a következő. A kisvárosi társas élet 
széthúzása, hóbortos nagyzolása, sivár üres­
sége s más ezer nyomorúsága közölt jól 
esik látnunk ezt a nemsokára szárnyára kelő 
uj nemzedéket, mely a művészet szeretőiétől, 
az igaz érdem megbecsülésétől, a szép és 
jó iránt való fogékonyságtól megnemositett 
lélekkel özek közül a társadalmi mizériák 
közül bizonyára igen sokan felül tud majd 
emelkedni s a fiatal lány társadalmi hivatá­
sát többnek érzi unalmas jó urok kavésnóni- 
keségénél.

Az egész ünnepély rendezéséért a log 
igazabb és legmélyebb köszönet illeti azt a 
két, hivatását igazán át érző testvért, Csontos 
Margit és Ágnes tanitó-kisasszonyokat, kik 
a vakáczió nyugalmát feláldozva, az ügy- 
buzgóságnak, a szeretetnek, o, türelemnek

csodálatos mértékével, a rátermettségnek, & 
finom Ízlésnek ritka adományával s a gyer­
meki lélek mély ismeretével buzgólkodtak az 
ünnepély létrejöttén.

—ki —s.

CSARNOK.
Régi történetek.

Irta :]üorvay Károly 48/49-es honvéd huszár­
altiszt.

VI. (Világos után . . .)
A meddig szemmel belebet látni : 

szennyes, iszapos viz borítja a volt Szamo.s- 
közi járást, ltt-ott egy-egy torony nyele 
emelkedik ki, a min meg akad a szem.

Félig a vízbe merült mezei boglyák 
sötétlenek a láthatáron. (Ezeknek már nem 
sok hasznát veszi a gazda.) Az ebtejkóró 
kimagaslik a vízből, tetejétől a víz színéig 
és mintha csak rá lenne fűzve, oly sűrűn 
csüng az eleven mezei egér a kórószáron.

A lesuhanó iszapba belévonit a bőgj a 
tetejére menekült kiéhezett eb. A ragadozó 
madár is vijjongva csap alá még egvszer 
az egyenlőn rakott kórókra lakomáját a viz 
színén úszó veres vonal jelzi.

Az est beállt. Nagy csendesség ült a 
víztömeg felett. Csupán a figyelő ember 
vehetné ki a lassú ütemszerü csobogást, mit 
az evező lapát okoz. Csónak közeledik a 
községet védő árokhoz. A csónakot a sötét­
ben is látó szem és biztos, edzett kar kor­
mányozza.

Az árvizkirály Pásztor Mózes lélek- 
vesztöje himbálódzik a vizen ... E határ­
nélküli viz az ö birodalma. Ilyenkor van 
csak a vén halász elemeben ! Szent zsolozs­
mákat énekel, a mit el el kap az esti szellő 
— messze elhullik. Így kér áldást az úrtól 
a teszi-veszijérc . . . Most azonban nein 
ilyen útja akadt. Menekülteket szállít . . . 
Egy jól vezetett erős lökéssel a csolnak fel­
túrta az árok pártját. Az öreg kipattant a 
kötéllel és egy ösmert vén fűzfa oldalához 
kötötte lélekvesztöjét, halkan ezt mondván :

— Helyt vagyunk, kövessenek nyomban 
engem !

A két bentülő hangúéikiil szállt ki.
Egy sugár ifjú és egy szópnövésü nő 

. . . Puszta telek volt 1849-ben az a hely 
a melyen felvezeti őket a falu uczájára. Ez 
évben csendes volt az utcza és észrevétlen 
zörgethetett Pásztor Mózes a pap ablakán.

A „jelre* kinézett a kitárt ablakon a 
lelkész és gyertya kisugárzó fényénél észre 
vett három alakot.

Pásztor Mózes az ablak alól sugdosott 
a papnak.

— Ezeket rögtön átkeli tenni a Sza­
moson. — A szamosszegi pap már érte­
sülve van. Tiszteletes Uram pedig napkelte 
elöl vissza fordul ! Jó éjszakát ! Ezen szó- 
utún odább állt.

A lelkész az utczára lépett a váratlan, 
de nem szokatlan látogatást fogadni.

— Jöjjenek utánnam, igyekezzenek ve­
lem egyszerre kilépni.

Beeresztette őket, de rögtön az oldal 
világnélküli szobácskába tessékelte ökot, 
mondván :

— Maradjanak itt csendesen, inig a 
lovakkal készen leszek, úgy gondolom, vala­
melyik „szaglász* neszüket vette ... de 
van itt ilyen alkalomra is számítva : éhség 
és szomjúság enyhítő élelem. Tessék hozzá 
látni ! Az ajtót azomban behúzom, sötétben 
is megtalálják . . .

A lelkészen kívül az éjjeli vendégekről 
egy lélek sem tudott. Kis idő múlva újra 
belépett a pap.
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__ Készen vagyok, indulhatunk !
Az udvaron befogva állott a ló s fel­

szálltak mind a hárman és léptelve mentek 
“é„ig az utczán, csak azután eresztette meg 
a Tiatal tüzes lovakat tiszteletes uram . . . 
Napkeltére azonban visszakerült, óvatosság­
ból negyedrész boglya szénát a rétről felra­
kott. hogy az ébredő családjának elmond-

_ Az árapadást voltam nézni| fiaim !
A menekülteket egyik református lel­

kész a másikra bízta s ezek mind lelki 
ösmeretesen közbejártak, hogy a szegény 
üldözöttek czélhoz érjenek . . . lvéső estve 
értek Miskolczra be. Csak egy pislákoló ut- 
czai lámpa világitá meg a ház homlokzatán 
pompázó ezéget, „Bartha Mihály csizmadia 
m ‘Ster“ . . . Váltig tessékelte Bar tál Andor, 
a deli honvéd főhadnagy ur, a hites fele 
gégét, de az éles asszony szem eleget látott.

Nagy lett az öröme Bartha Mihály 
mester uramnak, mikor a fia bemutatta a 
feleségét.

Az öreg ur nem tudott edelm velők, 
alig tudott ki kas tolódni az ölelgetésből.

Szerencséjére a menye asszonynak 
(született Zuóni Bella kisasszonynak) ; mert 
ez erős támaszték nélkül menten elájul.

Hogyne ? . . . Bavtal Andor honvéd 
főhadnagy ur gyámszülei előtt nem igy 
beszélt a szüleiházról mikor, az összekeiesbe 
azok beleegyeztek.

— Egy betűt hibáztam, súgta a felc­
serének, mikor magokra maradtak. Abban 
a hitben ragasztottam a nevemhez, hogy 
dicsőséggel megaranyozhatom.

És akkor te se vetted volna tőlem 
olyan rósz néven édes . . . Ki hitte akkor, 
hogy egész carrierünknek ilyen hamar vege 
szakadjon. Bocsáss meg!

Égyiköjökre nézve sem lett volna elő­
nyös, ha Bella dobra üti az esetet. A meg­
történten úgysem változtathatott volna, 
tehát vissza csókolta az urát és pör patvar 
helyett az öreg mesterrel tanácsot ültek .. . 
Harmadnap a változást a ezég változás 
mondta el az utczának. Olt ragyogott ara 
nyos belükkel az uj ezégér:

„Bartha Mihály csizmadia mester és fia !u
Nem ütközött meg azon senki ; nem 

is firtatta senki az eredetét. A szófukar 
öreg mester az előtt se igen beszelt fiáról 
(bár Kassán hallgatott jogot) arról, sem mikor 
beállott honvédnek ; de ha éppen ki nem 
térhetett a válasz elöl, csak ennyit mondott:

— Oda van vándorolni ! . . .
Vándorolt is szegény. És még jó hogy 

igy ütött ki sorsa ; mert abban a zűrza­
varban sok olyan furcsa dolog esett meg, a 
mi nem végződött ilyen jól.

(Folyt, köv .)

Két középiskolai S^gad ; Dre Be|e9e|e
teljes ellátásra inteligens gyermektelen orth. fg y V é d Í 6l‘s©$S«lj|3't
izr. házaspár. Czim a kiadóhivatalban. ” ~i/ii . iiii/.asjjiu . vjóim u niuuui v uIU.1WC1 u.

Teljes ellátásra két fin MiKIÓS-UfCZB 4- SZálll alá
elvállaltatik egy izr. családnál a reáliskolá­
val szemben. Czim a kiadóhivatalban.

Füszerkereskedő
azonnali belépésre felvétetik. Czim a kiadó- 
hivatalban.
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I Sitka alkalom!! ■
O Leszállított árak ! o

(kapu alatt balra)

helyezte át.

8 Finom franczia batiszt oj
O divatos u j mintákban O

0 27 és 32 kr. ^
O Fpsmczia deäifsek o
ö divatos u j mintákban O
§ 37 és 45 kr. q

ö Jó masó szélinek ö
0 15 és 19 kr. 9

8 Bosznay J. és Társa §
O divatáruházában

ö Debreczcn, Kossuth n. 5. 63
000000*030000 000

Iskolai
növendékek
fehérnemű és ágynemű 

szükségletei p

legjobban beszerezhetők úgy leá- |
nyok mini ifjak részére

Kardos László
fehérnemű és vászon nagyke­

reskedésében
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Hossuth-utczaa.

mmm

Uj haladás 1

cd
45
44

ÖZESLÉO ¥ JÓZSEFHÉ 
szabadalmazott <rt>-

Gróf Dégenfeld József ős dr. Bal- 
kányi Miklós
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ver sehol se hiányozzék.

Ili taldmányu mosószer, mely felülmúl minden eddigi más mosószert, 
nélkülöz minden más mosó anyagot, szappant, szódat, sziksót stb. A ruhára
ártalmatlan és dórt nem tartalmaz. „, , .

Ezen szer használatával fele idő megtakarítható, feleimbe kerül s mégis 
sokkal szebb, fehérebb, mert a legszennyesebb olaj, zsír, rozsda, vagy m is 
pecsétet a ruhaneműből kiveszi.

Ezen szerből 1 klgr. 400 darab ruha kimosásához elegendő, 
lóságát számtalan elismerő levél bizonyltja.

Ara 1 klg dobozban 1 kor. Üres jó doboz visszavételt 1 klgrmos 12 fillérért
i/ „ 50 mi. , >

” ./* ” „ 26 fül. » n . A * 0
Knnhi'trt a liészitönél‘ Czeglédy Józsefné fílszorüzlotóben Debreczen Czegléd-utcza ll 
Kapható a kész tonei. vzeg «ay .uhciu Gcréby Fülöp utódai, Göczey

kSspÍÖóS!'KcKirsädi^Lus^ ^ bán, Lelősz LásJló Nagy Imre, .Unka,
Béla Róth Antal. Tóth Kálmán, Várray János, Varray József urak üzUA.-lu.ii,

ismét eladók megfelelő kedvezményben részesülnek 
’ Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

ü

Hevesmegye Lelesz község határában860 kát holdayi terület
__ holdanként 4—5 hektoliterre becsüli — kiadd.

Bővebb felvilágosítással szolgál
Grosz Jónás, Bekölcze (u. p. Egeresein.)
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Y»r' Árlejtést hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város által a 9601/1903. sz. t. végzés folytán az 

Ondódon tervszerint építendő iskola munkáinak biztosítása ezé íjából zárt 
ajánlati' versenytárgyalás hirdettetik.

A teljesítendő munkálatok a következő összegekkel vannak előirányozva :

Föld,- kő- 
míves, 
burkoló 

m u n k á k

Á C* 3

munkák

korona | fii. korona | fii.

Megnevezés
Bádogos
munkák

korona ; ül.

Asztalos, 
lakatos, 

mázoló ós 
üveges 
munkák

korona

981 09

Iskola és tanítóinkás . | 15474 46
Istálló épület.............. 5 1489159
Arnyékszék ..............
Fásszin
Sertés és baromfiól ,
Kerítés........................
Munkanemenként összesen

Együtt

7945 1

4147164; 1255
595116»
11528 
36243 
270 

1378

173
92

7406
20
■J5 1521

80 2055
50
46

76

200
385

2640

Üli.

Összesen

20

20

koiona |fill.

23470 44
2458
1574

362
270

1378

29513

25
03
43

20

35

azaz Huszonkilenczezcrötszáz tizen három korona 35 fillér.
Ajánlattevő épületenként minden munkanemre külön-külön vagy az ösz- 

szes munkákra együttesen.
A pályázatban részt vehet minden kellő képesítéssel biró vállalkozó iparos.
Írásbeli zárt ajánlatok fogad atnak el, melyekben az ajánlatba hozandó 

egységárak vagy százalék engedmény betűvel és számmal tisztán olvashatóan 
kiirandók. Pályázó köteles ajánlatában kijelenteni, hogy a tervet, költség­
vetést, vállal.Iti feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri s azokat magára 
kötelezőnek elvállalja.

Minden ajánlattevő köteles az előirányzati összeg 5%-át bánatpénzül 
készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a városi házipénztárnál le­
tenni s a letétjegyet ajánlatához mellékelni. Ily letéteket a városi házipénz­
tári hivatal szeptember 9-én délelőtt 11 óráig fogad el.

A szabályszerűen bélyegzett Írásbeli zárt ajánlatok f. évi szeptember 
hó 9 én d. ll. 4 Óráig a polgármesteri hivatalhoz nyújtandók be, a beérke­
zendő ajánlatok folyó évi szeptember hó 9-én délután 5 órakor a város­
háza nagytanácstermében nyilvánosan bon tatnak fel.

Elkésve beadott távirati- vagy utóajánlatok, valamint kellően fel nem 
szerelt s kétes kifejezéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fentartja magának a jogot, hogy a beérkezendő aján­
latok közül szabadon választhasson vagy azok mellőzésével a munkák biz­
tosítására másképen intézkedhessék.

Minden ajánlattevő ajánlatának a felbontástól számítandó 30 napig 
kötelezettségben marad.

A terv, költségvetés és vállalati feltételek a mérnöki hivatalban (Simonffy 
uteza 2/b II. emelet 13. ajtó) a hivatalos órák alatt megtekinthetők, ahol a 
kívánt felvilágosítások is megadatnak.

Debreczen, 1903. augusztus hó ü7-én.
A városi tanács.

ooööo ooöoo ooc o n
O = lnTezeti zrr
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g készen kapható és megrendelhető Q

8 Donogán és Somossy |
3 Kunz József és Társa utódai ezég 2
g fehérnemű osztályában Ö
o Debreczen, Kistemplom bazár. §
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Vor
Gebrauch 

von Feeolin,
Gebrauchvon Fceolimi

Millió hölgy
használja a »Feeoliir‘-t. Kérdezze meg orvosát,hogy 
nem-e ..Feeolin" a legjobb eosmetieai szer a bőr, haj 
és fogaknak. A legtisztátalanabb a réz ós legusunyább 
kezek azonnal aristokratikus finomságot < s formát 
nyernek a „Feeolin“ h asználata Állal. „PeeollB“ 42 leg* 
nemesebb és legfrissebb növényből összeállított szap­
pan. Kezeskedünk, bogy a „Feolin“ használata után 
az arczrói a ránezok és redök. bőrtüszők, pattanások, 
orrvörösség stb.nyomtalanul eltűnik. „Feeolin1'a leg­
jobb fejhajtiszlitó, fejhnjápoló és haj szépítő szer, 
meggátolja a haj kihullását, kopaszodást és fejfájá­
sokat. „Feeolin“ a legtermészetesebb és legjobb feg- 
tisztitó szer. Aki a „Foeolint“ rendesen szappan he­
lyett használja, fiatal es szép marad. Kötelezzük ma­
gunkat a pénzt azonnal visszaadni.im a ,,Feeolin“-nal 
nem lesznek megelégedve. Ára 1 drb. 1 kor.. 3 db. 
kor, 2.50, fi db. kor. 4.—, 12 db. k. 7-—. Postadij 
1 dbnál 20 fill., 3 dbtól felfelé UO fii. Utánvéttel liO 

fillérrel több. Szétküldés! főraktár :

Feith M. Bécs
VII Mariahilferstrasse 38.

Raktár Debreczenben : Tóth Béla gyógyszertára, 
Muraközy László gyógyszertára a Naphoz.

BÄCHER RUDOLF, MEL1CHÁR FERENCZ,
kiv. szab. (‘kegyára kir szab. vetőgépgyára.

Ajánlja

legjobb szerkezetű
iiorsajió ^ (ii Debreczen

Piacz-nicza 26. szám.

SZülÖZUZÓit

I

a nagytőzsde udvarán.
__________________
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elpusztithatlan punczól kormányu, tcgelyaczójfejü EKÉIT, — hírneves

UNiCUH-ORlLL sotwetö gépeit, valamint minden egyib gazdasági eszközeit, j
Kedvező fizetési feltételek ! Előzékeny kiszolgálás! Képviselő : RJIHflUER SÁNDOR.

1 umatott Hoffr;:-.'nn .ronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föoostávai szemben.


